

УСЛОВИЯ ЗА КАНДИДАТСТВАНЕ

Наименование на процедурата	BG16RFOP002-2.00... „Подобряване на производствения капацитет в малките и средни предприятия“
Управляващ орган	Министерство на икономиката
Цел на процедурата	Подобряване на производствения капацитет на малките и средните предприятия с цел повишаване на тяхната конкурентоспособност и засилване на експортния им потенциал
Общ размер на безвъзмездната финансова помощ	146 687 250 ,00 лева, от които - за Високотехнологични и средно високотехнологични промишлени производства : 73 343 625,00 лева; - за Интензивни на знание услуги : 14 668 725,00 лева; - за Нискотехнологични и средно нискотехнологични промишлени производства : 58 674 900,00 лева
Минимален размер на безвъзмездната финансова помощ за един проект:	100 000 лева
Максимален размер на безвъзмездната финансова помощ за един проект:	- за Микро предприятия: 500 000,00 лева - за Малки предприятия: 750 000,00 лева - за Средни предприятия: 1 000 000,00 лева
Процент на съфинансиране	1. за Микро и малки предприятия: - за дейности <i>извън</i> ЮЗР – 70% - за дейности <i>в</i> ЮЗР – 45% 2. за Средни предприятия: - за дейности <i>извън</i> ЮЗР – 60% - за дейности <i>в</i> ЮЗР – 35% 3. за Микро, Малки и Средни предприятия - Процент на съфинансиране на проектите, изпълнявани при условията на режим “de minimis“ съгласно Регламент (ЕС) № 1407/2013 – 70%
Допустими кандидати	1) Търговци по смисъла на Търговския закон или Закона за кооперациите или са еквивалентно лице по смисъла на законодателството на държава-членка на Европейското икономическо пространство. 2) Микро, малки и средни предприятия по смисъла на чл. 3 и чл. 4 от Закона за малките и средните предприятия и Приложение I на Регламент (ЕС) № 651/2014 3) Имат минимум три приключени финансови години (2015, 2016 и 2017 г.) преди датата на обявяване на процедурата 4) Реализирали са нетни приходи от продажби общо за последните три приключени финансови години (2015, 2016 и 2017 г.) в зависимост от

категорията на предприятието-кандидат, както следва:

- микро предприятие $\geq 210\ 000$ лева
- малко предприятие $\geq 750\ 000$ лева
- средно предприятия $\geq 3\ 000\ 000$ лева

5) Развиват своята основна икономическа дейност в една от определените в Националната стратегия за насърчаване на малките и средните предприятия (НСНМСП) 2014-2020 групи сектори на икономическа дейност съгласно тяхната технологична интензивност, както следва:

Високотехнологични и средно високотехнологични промишлени производства:

C20 „Производство на химични продукти“

C21 „Производството на лекарствени вещества и продукти“

C26 „Производството на компютърна и комуникационна техника, електронни и оптични продукти“

C27 „Производство на електрически съоръжения“

C28 „Производство на машини и оборудване, с общо и специално предназначение“

C29 „Производство на автомобили, ремаркета и полуремаркета“

C30 „Производство на превозни средства, без автомобили“

Интензивни на знание услуги:

J58 „Издателска дейност“

J59 „Производството на филми и телевизионни предавания, звукозаписване и издаване на музика“

J60 „Радио- и телевизионна дейност“

J61 „Далекосъобщения“

J62 „Дейности в областта на информационните технологии“

J63 „Информационни услуги“

M72 „Научноизследователска и развойна дейност“

Нискотехнологични и средно нискотехнологични промишлени производства:

C10 „Производство на хранителни продукти“

C11 „Производство на напитки“

C13 „Производство на текстил и изделия от текстил, без облекло“

C14 „Производство на облекло“

C15 „Обработка на кожи; производство на обувки и други изделия от обработени кожи без косъм“

C16 „Производство на дървен материал и изделия от дървен материал и корк, без мебели; производство на изделия от слама и материали за плетене“¹

C17 „Производство на хартия, картон и изделия от хартия и картон“

C18 „Печатна дейност и възпроизвеждане на записани носители“

C19 „Производство на кокс и рафинирани нефтопродукти“

C22 „Производство на изделия от каучук и пластмаси“

C23 „Производство на изделия от други неметални минерални

¹ Производството на пелети (което е част от код C16.29) е недопустимо по настоящата процедура, с изключение на пелети, получени от индустриалната преработка на дървесина. Производството на дърва за горене, изделия от корк, слама и материали за плетене (което също е част от код C16.29) е недопустимо по настоящата процедура.

	<p>суровини“ C24 „Производство на основни метали“ C25 „Производство на метални изделия, без машини и оборудване“ C31 „Производство на мебели“ C32 „Производство, некласифицирано другаде“ C33 „Ремонт и инсталиране на машини и оборудване“</p> <p>6) Заявили са подкрепа по проекта за кода си на основна икономическа дейност.</p> <p>7) Не могат да участват в процедурата за подбор на проекти и не могат да получат безвъзмездна финансова помощ, в случай че попадат в забранителните режими на Регламент на Комисията (ЕС) № 651/2014 от 17 юни 2014 година/ Регламент (ЕС) № 1407/2013 на Комисията от 18 декември 2013 г., Регламент (ЕС) № 1301/2013 на Европейския парламент и на Съвета и Закона за управление на средствата от Европейските структурни и инвестиционни фондове (ЗУСЕСИФ).</p>
<p>Допустими проекти</p>	<p>1) За да са допустими, проектите следва да водят до постигане целта на процедурата.</p> <p>2) Проектите следва да са в съответствие с хоризонталните политики, залегнали в чл. 7 и чл. 8 на Регламент (ЕС) № 1303/2013 на Европейския парламент и на Съвета.</p> <p>3) В случай че се изпълняват при условията на режим „регионална инвестиционна помощ“ допустими за подкрепа са само проектни предложения, които имат за свой основен предмет осъществяването на една от следните първоначални инвестиции в материални и нематериални активи:</p> <ul style="list-style-type: none"> • създаване на нов стопански обект; <p>Създаването на нов стопански обект означава създаването на нова различна производствена единица, а не на ново различно юридическо лице. За да се определи като стопански обект производствената единица трябва да е пространствено, функционално и организационно отделена единица, която се характеризира с висока степен на автономност. Водеща характеристика за определянето на инвестицията като нов стопански обект, а не разширяване на капацитета на съществуващ стопански обект, е това дали предприятието вече има стопански обект на същото място. Новият стопански обект трябва да бъде самостоятелно обособен, без да разчита на съвместни технически ресурси със съществуващия стопански обект.</p> <ul style="list-style-type: none"> • разширяване на капацитета на съществуващ стопански обект; <p>Разширяване на капацитета на съществуващ стопански обект е налице, когато вследствие на инвестицията съществуващият стопански обект ще може да произвежда повече от поне един от вече произвежданите продукти, при условие че базисният производствен процес не се променя из основи.</p> <p><i>или</i></p> <ul style="list-style-type: none"> • основна промяна в целия производствен процес на съществуващ стопански обект.

	<p>Промяна в целия производствен процес означава прилагането на основна за разлика от рутинна производствена промяна. Модернизирането на част от производствения процес не попада в посочения вид първоначална инвестиция, за да е налице фундаментална промяна следва да се модернизира цялостния производствен процес.</p>
<p>Допустими за финансиране дейности</p>	<p>Дейности за реализиране на пазара на предприемачески идеи – продукти – стоки и/или услуги Дейности за визуализация на проекта.</p>

<p>Допустими разходи</p>	<p>1/ Разходи за възнаграждения (вкл. здравни и осигурителни вноски за сметка на работодателя) на квалифициран персонал², необходим за реализиране на пазара на предприемачески идеи (продукти – стоки и/или услуги) – до 50% от общо допустимите разходи по проекта.</p> <p>ВАЖНО: Разходите за възнаграждения са допустими за персонал, нает единствено за целите на проекта на трудов договор за минимум 4 работни часа на ден при пълна месечна заетост. Размерът на брутната работна заплата за 8 часов работен ден не трябва да надвишава максималния месечен размер на осигурителния доход за годината на кандидатстване (2018 г.) от 2 600 лева. Общият размер на брутната работна заплата, здравните и осигурителни вноски за сметка на работодателя за 8 часов работен ден не трябва да надвишава общо 3 172 лева на месец.</p> <p>I. Квалифициран персонал, който е обект на оценка по раздел II „Опит и образование на предприемача и на екипа на кандидата“ от Критериите за техническа и финансова оценка и който може да включва:</p> <p>1/ Предприемача /ако притежава опит в сферата на дейност – предмет на проекта/</p> <p>2/ Лица, различни от предприемача /специалисти със специфичен опит в дейностите – предмет на проекта/</p> <p>Лицата по т. 2/ може да включват: лицата, които управляват предприятието-кандидат към датата на кандидатстване; съдружниците в предприятието-кандидат към датата на кандидатстване; служителите наети на трудов договор в предприятието-кандидат към датата на кандидатстване; експертите, които предстои да бъдат наети на трудов договор в предприятието-кандидат.</p> <p>ВАЖНО: Лицата по т. 2/ следва да бъдат не повече от 3 броя и да бъдат наети на трудов договор на минимум 4 часа на ден за период от минимум 6 месеца в рамките на изпълнение на проекта. Съответствието с изискването ще бъде проследявано и на етап изпълнение, като при неговото неспазване, УО ще изиска възстановяване на 25% от получената безвъзмездна финансова помощ.</p> <p>II. Квалифициран персонал, който не е обект на оценка</p> <p>Освен лицата, посочени в т. I по-горе, кандидатите могат да наемат на</p>
---------------------------------	---

² Съгласно дефиницията в Приложение Л.

трудов договор и допълнителен квалифициран персонал, необходим за изпълнението на проекта.

2/ Разходи за придобиване на машини, съоръжения и оборудване, представляващи дълготрайни материални активи³, необходими за реализиране на пазара на предприемачески идеи (продукти – стоки и/или услуги).

3/ Разходи за придобиване на дълготрайни нематериални активи⁴ (вкл. разходи за разработване на софтуер), необходими за реализиране на пазара на предприемачески идеи (продукти – стоки и/или услуги) – **до 50 000 лева.**

ВАЖНО: Дълготрайните материални и нематериални активи, придобити със средства по проекта, следва да бъдат използвани единствено в стопанския обект, който получава помощта, да бъдат амортизируеми, да бъдат закупени при пазарни условия от трети страни, несвързани с купувача, и да бъдат включени в активите на предприятието, получаващо помощта, съгласно приложимите счетоводни стандарти, както и да останат свързани с проекта, за който е предоставена помощта, за период от три години от окончателното плащане за МСП.

4/ Разходи за материали и консумативи, необходими за реализиране на пазара на предприемачески идеи (продукти – стоки и/или услуги) – **до 25 000 лева.**

5/ Разходи за наем на работни помещения – **до 25 000 лева.**

6/ Разходи за външни услуги за:

- изработване на икономическа оценка, финансова оценка и техническа оценка на продукти (стоки и/или услуги);
- разработване на технологии за производство на стоки и/или предоставяне на услуги;
- изработване на пазарни анализи и проучвания, маркетингови планове за пазарна реализация на предприемачески идеи (продукти – стоки и/или услуги);
- създаване на интернет страница на кандидата;
- защита на индустриална собственост на национално и международно равнище и ползване на необходимата за това експертна помощ⁵.

ВАЖНО: Разходите за външни услуги по т. 6/ могат да бъдат общо **до**

³ Разходите за доставка, монтаж, инсталиране, изпитване и въвеждане в експлоатация на оборудване/машини/съоръжения следва да бъдат включени в общата стойност на съответните активи, посочени в бюджета на проекта (т. 5 от Формуляра за кандидатстване). В случай че са посочени в отделни редове в бюджета на проекта, същите ще бъдат премахнати от бюджета. Дефиницията за материални активи е посочена в Приложение Л.

⁴ Съгласно дефиницията в Приложение Л.

⁵ Включват:

- разходи за такси за регистрация на патент и/или полезен модел и/или промишлен дизайн;
- разходи за услуги за извършване на проучвания (за „състояние на техниката“, „новост“, „изобретателска стъпка“ и „техническа приложимост“) изготвяне на заявка за патент и/или полезен модел и/или дизайн на национално и/или международно ниво;
- разходи за консултантски и юридически услуги, свързани с лицензиране и доходи от права.

	<p>25 000 лева, като услугите следва да се предоставят от външни за кандидата изпълнители.</p> <p>7/ Разходи за участие в събития в страната и чужбина (семинари, конференции, изложения) за представяне на кандидата и на неговите продукти (стоки и/или услуги), разширяване и развитие на дейността на кандидата, привличане на нови клиенти и свързване в мрежи – разходи за такси за участие, разходи за командировки (пътни, дневни и квартирни) на квалифицирания персонал на кандидата – до 10 000 лева.</p> <p>Разходите за командировки в страната са допустими при спазване на изискванията на Наредбата за командировки в страната . Максималният размер на разходите за дневни и квартирни при командировки в чужбина не следва да превишава размера, указан в Приложение 2 на Наредбата за служебните командировки и специализации в чужбина.</p> <p>8/ Разходи за визуализация – до 2000 лева.</p>
<p>Допустими целеви групи</p>	<p>Приоритет ще бъде даден на:</p> <ul style="list-style-type: none"> - проекти на жени предприемачи⁶; - проекти на лица до 29 г. (ненавършени) и на лица между 50 г. (навършени) и 64 г. (ненавършени)⁷; - проекти на кандидати, които са регистрирани (имат седалище) и се изпълняват на територията на област Видин, Враца, Монтана, Ловеч, Плевен, Силистра, Търговище, Разград, Шумен, Пазарджик, Смолян, Сливен, Кърджали, Кюстендил, Благоевград⁸;

⁶ Жената-предприемач следва да притежава над 50% от предприятието-кандидат към датата на кандидатстване. В случай че по време на изпълнение на проекта настъпят обективни причини (смърт, майчинство или други обективно обосновани причини), които налагат промяна на предприемача, бенефициентът следва да го замени с лице, което отговаря на изискванията по критерий III.1 „Приоритизация на проекти на жени предприемачи“ от критериите за техническа и финансова оценка, в случаите когато проектното предложение е получило точки по критерия. При неспазване на изискването, получената безвъзмездна финансова помощ подлежи на възстановяване.

⁷ Изискванията за възраст следва да бъдат спазени към датата на кандидатстване. В случай че по време на изпълнение на проекта настъпят обективни причини (смърт, майчинство или други обективно обосновани причини), които налагат промяна на предприемача, бенефициентът следва да го замени с лице, което към датата на кандидатстване отговаря на изискванията по критерий III.2 „Приоритизация на проекти на лица до 29 г. и лица над 50 г.“ от критериите за техническа и финансова оценка, в случаите когато проектното предложение е получило точки по критерия. При неспазване на изискването, получената безвъзмездна финансова помощ подлежи на възстановяване.

⁸ Информацията относно регистрацията на предприятието-кандидат на територията на съответната област следва да е вписана в Търговския регистър към датата на кандидатстване. Недопустими са промени в мястото на изпълнение на проекта от една група области в друга група области, както са посочени в подкритериите на критерий III.3 „Регионална приоритизация на проекти“ от критериите за техническа и финансова оценка, в случаите когато проектното предложение е получило точки по даден подкритерий.

	- проекти, които се изпълняват в една от тематичните области на ИСИС ⁹ .
Начин на кандидатстване	По електронен път чрез модула за електронно кандидатстване http://eumis2020.government.bg/
Срок за подаване на проектни предложения	05.09.2018 г. 16:30 ч.
Линк към процедурата	https://eumis2020.government.bg/bg/s/Procedure/Info/b0f9ff57-7e94-42b5-be41-4bf529b3b3d5

⁹ Тематичните области на ИСИС са посочени в Приложение Т

